



十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

赵乐际作全国人大常委会工作报告;听取和审议“两高”报告

十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法法律赋予的职责。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命,提高宪法实施和监督水平。二是抓住提高立法质量这个关键,推动中国特色社会主义

法律体系更加科学完备、统一权威。一年来,共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权,增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问、7项专题调研,作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设,支持和保障代表更好依法履职。五是服从服务国家总体外交,积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求,全面加强常委会自身建设。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:加强宪法实施和监

督;完善中国特色社会主义法律体系;扎实有效做好监督工作;充分发挥人大代表作用;拓展深化人大对外交往;提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2023年,最高人民法院收案21081件,结案17855件,同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院收案4557.4万件,结案4526.8万件,同比分别增长15.6%、13.4%。

张军在报告中表示,2024年,人民法院要深入贯彻习近平法治思想,努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。坚持能动司

法,紧扣推进中国式现代化履职尽责;狠抓提质增效,加快推进审判工作现代化;完善监督体系,着力锻造堪当重任的法院铁军。坚定信心、开拓奋进,求真务实、担当作为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出,2023年,全国检察机关共办理各类案件425.3万件,同比上升28.9%。

应勇在报告中指出,2024年,全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,从政治上着眼,从法治上着力,持续推进习近平法治思想的检察实践,以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化。 据新华社

刑法第二十条 劳荣枝案 写入最高法报告



“两高”工作报告来了
刑法第二十条已被唤醒

扫码看视频

现代快报讯(记者 顾元森)现代快报记者了解到,劳荣枝案、“第二十条”等内容被写入最高法报告。

最高法报告提到“依法严惩重大恶性犯罪,对杀害多人、潜逃多年的劳荣枝依法核准、执行死刑,对大宗走私、制造毒品犯罪分子、累犯等坚决重判”。

现代快报记者了解到,2023年12月18日上午,南昌市中级人民法院遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,对劳荣枝执行了死刑。据了解,1996年至1999年间,被告人劳荣枝与其情人法子英(已另案核准并执行死刑)共谋抢劫等,由劳荣枝在娱乐场所从事陪侍服务,物色作案对象,与法子英共同实施暴力,劫取他人财物或绑架他人勒索财物。二人共同实施抢劫、故意杀人、绑架4起,共致7人死亡。

最高法报告提到,2020年8月,会同最高人民法院、公安部制发依法适用正当防卫的指导意见,2021年至2023年,对77名被告人以正当防卫宣告无罪。“法不能向不法让步”不是口号,“第二十条”已被唤醒,还要持续落到实处。

我国《刑法》第二十条规定:为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害,而采取的制止不法侵害的行为,对不法侵害人造成损害的,属于正当防卫,不负刑事责任。现代快报记者了解到,最高人民法院曾于今年2月15日发文《“法不能向不法低头”!从电影〈第二十条〉看刑法中的正当防卫》,最高人民法院更是连发多篇文章点评电影《第二十条》。2018年的“昆山反杀案”就是其中之一,作为正当防卫典型案例公开发布。

江苏这些案例、做法写入“两高”报告

现代快报记者注意到,“两高”报告频现江苏元素,如李某制销不合格农药案、梁成运案等江苏法院、检察院办理的案件写入“两高”报告。

最高法报告:坚决维护国家和社会稳定。严厉打击敌对势力渗透、破坏、颠覆、分裂活动。

江苏案例:苏州市中级人民法院经依法审理,于2023年5月15日一审公开宣判,认定梁成运犯间谍罪,判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人财产人民币五十万元。据了解,梁成运,男,1945年5月1日出生,香港永久性居民身份证号码A801504,港澳居民来往内地通行证号码H06816957,美国护照号码505462343。

最高法报告:李某向多地制销30余种不合格农药,严重危害收成、农民损失惨重,依法判处有期徒刑十五年,昭示:坑农害农、国法不容。

江苏案例:2020年9月至2021年9月间,李某虚构青岛某生物科技有限公司营业执照,购置灌装机等设备,将购进的低浓度农药重新灌装冒充高浓度农药,并制作标签、说明书,生产30余种农药。靖江法院经审理认为,李某生产、销售伪劣产品,销售金额达500余万元,其行为已构成生产、销售伪劣产品罪。李某到案后如实供述自己的罪行,认罪认罚,可从轻处罚。据此,判处被告人李某有期徒刑十五年,剥夺政治权利三年,并处罚金人民币三百万元。

最高法报告:贯彻实施好民法典。制定民法典合同编通则司法解释,弘扬契约精神、促进公平交易。

江苏案例:家住江苏太仓的杨某某为残疾孤寡老人,生活不能自理。同镇顾氏三兄弟尽心照料其饮食起居,杨某某生病住院期间,三人轮流探望、陪护,并承担住院费用。2021年1月杨某某去世后,顾氏三

兄弟为其操办了丧葬事宜。因杨某某去世后财产无人管理,顾氏三兄弟向太仓市人民法院提起诉讼,申请指定太仓市民政局作为杨某某的遗产管理人。太仓市人民法院认为,顾氏三兄弟虽然没有赡养杨某某的法定义务,但对杨某某进行生活上的照顾,给予精神上的慰藉,承担医疗费用,使杨某某得以安享晚年,构成事实上的扶养,符合民法典规定的“可以分给适当遗产”情形,有权作为利害关系人申请人民法院指定遗产管理人。于是作出判决,指定太仓市民政局为杨某某的遗产管理人。判决生效后,太仓市民政局依法履行遗产管理人职责,将杨某某遗产分配给了顾氏三兄弟。

最高法报告:服务推进高水平对外开放。提升涉外司法效能,审结涉外民商事案件2.4万件、海事案件1.6万件,同比分别增长3.6%、5.3%,平均审理时间缩短近10天。

江苏做法:2023年4月6日,经最高人民法院批准,南京国际商事法庭正式揭牌成立。这是继苏州国际商事法庭、无锡国际商事法庭之后,在江苏省成立的第三家国际商事法庭,也是全国第11家国际商事法庭。

最高法报告:久久为功解决执行难。执结案件976万件,执行到位金额2.26万亿元,同比分别增长6.4%、13.1%。

江苏做法:2023年江苏法院升级“854”执行模式,实现执行事务一站式办理,执结案件97.8万件,执行到位1169亿元。强化执行难综合治理,协同开展打击拒执犯罪专项行动,督促9.7万名失信被执行人主动履行义务。推进善意文明执行,促成执行和解1.4万件。强化执行监督,开展执行案款专项清理整治,首次执行案件结案平均用时缩短4天,案款发放平均用时缩短14天,将胜诉权

益及时兑现为“真金白银”。

最高法报告:深化矛盾纠纷多元化解。做实指导调解法定职责,推动新时代“枫桥经验”在街镇社区、各行各业落地落实。

江苏做法:2023年江苏法院坚持抓前端、治未病,积极对接县、镇、村三级矛盾纠纷多元化解“一站式”平台,以基层法院诉讼服务中心入驻县级平台,以“融合法庭”融入镇、村平台,推动实现群众诉求一站式接收、一揽子调处、全链条解决。深化“审务进基层、法官进网格”,开展法律咨询、普法宣讲,参与化解基层矛盾纠纷97万起。南京海事法院设立18个涉渔涉港一站式解纷中心,与11家协作单位合力打造“小事不下船、大事不出港、矛盾不上交”的海上“枫桥经验”。

最高检报告:着力营造法治化营商环境。对各类经营主体依法平等保护。制定推动民营经济发展壮大23条检察意见。

江苏案例:2021年11月,徐州市泉山区检察院应公安机关邀请提前介入Z公司、李某某、董某涉嫌虚开发票罪一案,引导公安机关调查企业经营现状、缴税及吸纳就业等情况,告知涉案企业合规改革政策。Z公司、李某某、董某均自愿认罪认罚,主动申请开展合规整改。徐州市泉山区检察院在侦查阶段督促Z公司全额补缴税款,指导完善合规整改计划,及时启动涉案企业合规整改。2023年8月,徐州市泉山区检察院综合考量案件事实、情节及合规整改成效,依法对Z公司、李某某、董某作出不予起诉决定。

最高检报告:发布未成年人网络保护指导性案例,严惩“隔空猥亵”、线上联系线下侵害等犯罪,协同防治网络沉迷,引导安全用网上网。

江苏案例:2022年1月12日,

11岁的小婷在某社交平台“学习互助群”聊天时,被自称15岁的“小贺姐姐”引诱、威胁,拍摄数张不雅照发给对方,父亲发现小婷的不雅照后立即报案。江苏省无锡市某地公安局立案,当地检察机关介入该案后积极引导侦查。发现“小贺姐姐”的真实身份是19岁的无业男子王某某,为满足不正当欲望,冒充未成年女生诱骗、威胁低年龄段的学生拍摄、发送隐私部位照片。检察机关认为,应当认定构成猥亵儿童罪。目前,王某某已经被批准逮捕,案件正在进一步侦查中。

最高检报告:坚决守护“国防绿”“英烈红”。依法惩治危害国防利益、侵犯军人军属和英雄烈士合法权益犯罪,起诉364人。

江苏做法:2021年7月,宜兴市某处城市化改造项目负责人邵某、钱某明知施工区域内有国防设施,为赶进度不慎切断一条国防光缆,两人主动投案并赔偿经济损失。宜兴市检察院经审查认为,邵某、钱某的行为虽然构成过失损坏军事通信罪,但犯罪情节轻微。检察机关于2022年5月对二人作出相对不起诉处理。不起诉宣告后,为进一步弥补国防利益损失,该院联合市人民武装部为邵某、钱某制定社会服务计划。

最高检报告:依法维护妇女合法权益。严惩侵犯妇女生命健康、人格尊严等犯罪,起诉4.6万人。对2.3万名妇女予以司法救助。深化妇女权益保障公益诉讼。

江苏做法:2020年7月24日,江苏省人民检察院与江苏省妇联共同签署《关于建立保护妇女儿童权益工作合作机制的实施意见》,内容涉及建立妇女儿童权益保护联动机制、落实涉案未成年人司法保护制度等5个方面,共18条具体举措。

现代快报/现代+记者 顾元森 刘赞



国内统一连续出版物号
CN 32-0104
邮发代号
27-67
主办
凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net

传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日值班班
王磊
头版责编
颜玉松
版式总监
沈明

零售价每份1.5元

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师